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Щука Г.П., доктор пед. наук, професор, професор кафедри
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 туризму і готельного господарства, м. Львів

Ефективність діяльності підприємства визначається цілим 
рядом факторів, серед яких найбільш вагомим є наявність ви-
сококваліфікованих та компетентних працівників. На жаль, з 
кожним роком проблема кадрового забезпечення українських 
підприємств лише загострюється. Тому питання – як утримати 
працівника, заохотити та мотивувати його, надзвичайно акту-
альне для більшості вітчизняних підприємств. 

Треба відзначити, що питання мотивації працівників до-
сить ґрунтовно досліджені науковцями. Мотивацію дослі-
джували Дж. Адамс, Д. Аткінсон, В. Врум, О. Кузьмін, Г. Кули-
ков, В. Лагутін, А. Маслоу, В. Новиков, Л. Портер, Е. Лоулер 
та багато інших учених. Форми і методи матеріального сти-
мулювання, механізми мотивування працівників давно уві-
йшли до вітчизняних підручників менеджменту, але до цього 
часу не знайшли свого застосування на більшості підпри-
ємств України. 

Тому метою даного дослідження є спроба визначити при-
чини, які заважають побудувати ефективну систему заохо-
чення. 

Природно, що технологія розробки та запровадження 
системи мотивації персоналу значною мірою визначаєть-
ся масштабом підприємства та обсягами його діяльності, 
кількістю працівників та рівнем компетентності менедже-
рів, формою власності та наявністю корпоративної культу-
ри тощо; і в кожному конкретному випадку, при наявності 
загальних рис, вона все ж таки буде іншою. Враховуючи об-
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межені рамки публікації, зупинимося на аналізі діяльності 
готельно-ресторанного комплексу, розташованого в одній з 
прикордонних областей України. 

Пояснимо такий вибір: 1) прикордонні області нашої кра-
їни найбільше потерпають від кадрового голоду; 2) готельно-
ресторанні підприємства традиційно відрізняється великою 
плинністю кадрів.

Досліджуваний оздоровчий комплекс розташований 
у м.  Берегово Закарпатської області має у своєму складі го-
тель на 69 номерів, ресторан, винний підвал, пивний бар, 
2  кав’ярні, тощо. Загальна кількість персоналу – більше 
100 чоловік. Підприємство функціонує на туристичному рин-
ку близько десяти років. 

Специфіка м. Берегове полягає в тому, що близько 85% 
мешканців міста та прилеглих територій – угорці. Проте, 
кількість угорців серед співробітників комплексу обмеже-
на – вони складають лише 1 %. Це пояснюється такими при-
чинами: 1) більшість українських угорців, як не дивно, мають 
ускладнення при спілкуванні українською чи російською мо-
вами, якими говорять 97% відвідувачів; 2) наявність угорських 
паспортів дає можливість працевлаштування за кордоном; 
3) Угорщина надає гранти для розвитку підприємницької ді-
яльності. В результаті найбільш активні мешканці регіону або 
працюють за кордоном, або розвивають власний бізнес. 

Тому персонал комплексу останнім часом активно попо-
внюється за рахунок жителів інших областей України: Луган-
ської, Донецької, Харківської, Кіровоградської і т.д., або ж за 
рахунок мешканців інших районів Закарпаття. В результаті 
можливості впливу на цих співробітників обмежені: вони з 
самого початку розглядають працевлаштування в комплексі 
як тимчасове, легко змінюють місце проживання і роботи.

У зв’язку з тим, що на мотивацію персоналу мають вплив 
такі фактори, як стать, вік, рід занять, стаж роботи працівни-
ка, охарактеризуємо більш детально персонал структурних 
підрозділів комплексу (не брались до уваги технічний та гос-
подарський відділи). 
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Усі 100% працівників готелю – це жінки. З них 34,8% мають 
від 45 – 57 років, 30,4% – пенсійного віку, 21,7% – 25 – 30 ро-
ків, 13% – від 31 до 45 років. Отже, близько 65% персоналу ма-
ють більше 45 років. При цьому, 48% персоналу працюють на 
комплексі менше 1 року, 35% – 1–3 роки, і лише 17,4% – більше 
3 років. Але треба відзначити, що велика кількість нових пра-
цівників пояснюється введенням в експлуатацію щойно збу-
дованого корпусу. 70% персоналу мають лише середню або 
середньо-спеціальну освіту, і, відповідно, 30% – вищу (з них 1 
має диплом за спеціальністю «Туризм», інші вийшли на пен-
сію і працюють не за спеціальністю). 

Послуги харчування відпочиваючим комплексу надають 
у ресторані, пивному барі, винному підвалі, двох кав’ярнях. 
І хоча жінок серед персоналу більшість (65%), є і чоловіки 
(35%). Колектив підприємств харчування більш молодіжний: 
60% працівників – мають до 30 років, і лише 20% – передпен-
сійного віку. Проте, серед них лише 4 чоловіки мають дипло-
ми повара, а вищої освіти не має ніхто, навіть менеджер.

Таким чином, говорити про створення можливостей пер-
соналу до кар’єрного зростання і заохочення їх до просуван-
ня по кар’єрній драбині практично неможливо: у готелі по 
причині – пенсійного віку працюючих, на підприємствах хар-
чування – по причині низького освітнього рівня. 

Оплачувати навчання персоналу власники малих та се-
редніх підприємств готельно-ресторанного бізнесу відмов-
ляються: з одного боку, це досить дорого, з іншого – немає 
можливості утримати підготовленого фахівця, він відразу 
шукає більш оплачувану роботу за кордоном. 

Система мотивації, запроваджена у комплексі раніше, 
була дискримінаційною щодо персоналу готелю, оскільки не 
передбачала для них жодних преміальних виплат, в той час 
як працівники підприємств харчування отримували премію 
в залежності від прибутку і, крім того, мали право на безко-
штовне проживання та харчування. Таку ситуацію власники 
пояснили бажанням утримати цих працівників на комплексі: 
гарного офіціанта знайти складніше, ніж покоївку.
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Ґрунтовно підійшовши до питання розробки системи мо-
тивації, ми зробили спробу визначити індивідуальну моти-
вацію для кожного за методикою В. І. Герчикова, Було вста-
новлено, що більшість наших працівників належать до так 
званих «люмпенів», для яких характерне бажання виконувати 
якомога менше роботи (з різних причин, не в останню чергу – 
стан здоров’я), а отримувати, хай і невелику заробітну пла-
ту, але вищу, ніж у колеги. Наданими рекомендаціями щодо 
мотивації «люмпенів» скористатися повною мірою не змогли: 
керувати людьми похилого віку з позиції сили соромно, а мо-
лодими – безрезультатно: санкції, які рекомендують застосо-
вувати науковці (відмовити в придбанні житла, оформленні 
дитини в садочок), на сьогодні втратили актуальність. 

Щоб визначити чіткі показники, за якими працівники бу-
дуть отримувати премію, рекомендують взяти за основу поса-
дові інструкції, правила внутрішнього трудового розпорядку 
комплексу, стандарти обслуговування, кодекс поведінки пер-
соналу тощо. Однак, існуючі посадові інструкції працівників 
готельно-ресторанного бізнесу вже давно застаріли, стандар-
ти обслуговування діють лише в крупних мережевих готелях; 
середні та малі підприємства, як правило, не мають власних 
стандартів, більш того, в них ніхто не бачить необхідності. Ме-
неджери не мають ні відповідного рівня підготовки, ні досвіду, 
а впровадження системи мотивації – процес тривалий, вима-
гає часу, терпіння, підтримки як власника, так і колективу.

Таким чином, у процесі дослідження нами встановлено, 
що основними причинами, які стримують запровадження 
ефективної системи мотивації на малих та середніх підпри-
ємствах готельно-ресторанного бізнесу є: трудова міграція 
працездатного населення в інші країни (зменшується мож-
ливість відбору кваліфікованого персоналу); специфіка ро-
боти готельно-ресторанних комплексів (обмежені можли-
вості кар’єрного зростання покоївок, офіціантів, барменів і 
т.д.; високий відсоток некваліфікованого персоналу); відсут-
ність тренінгів (з розумним співвідношенням «ціна – якість») 
для малих та середніх підприємств сфери туризму; низький 
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рівень компетентності менеджерів; недосконалість норма-
тивної бази функціонування готельно-ресторанних комп-
лексів (відсутність посадових інструкцій, стандартів обслу-
говування і т. ін.); дефіцит наукових доробок з менеджменту 
(з урахуванням специфіки функціонування малих та середніх 
підприємств на вітчизняному ринку туристичних послуг та 
менталітету громадян нашої держави).

УДК 338.48-52:796-048.42

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ СПОРТИВНИХ 

ТУРИСТИЧНИХ МАРШРУТІВ

Д.І. Басюк, д.е.н., доцент

Хлюпін В.С., магістр,

Національний університет харчових технологій 

Спортивний туризм – різновид туризму з подолання пев-
ного відрізку земної поверхні, який називають маршрутом. 
Під час проходження маршруту долаються різні специфічні 
природні перешкоди. 

Спортивний туризм має за мету спортивне удосконалення 
в подоланні природних перешкод. Це означає удосконалення 
всього комплексу знань, умінь і навичок, фізичної підготов-
леності, необхідних для безпечного пересування людини по 
місцевості. Для реалізації спортивної мети здійснюють по-
дорожі, насичені природними перешкодами, що дає змогу 
класифікувати їх як спортивні походи. Люди, які займаються 
спортивним туризмом є як туристими, так і спортсменами.

Основною ідеєю спортивного туризму є участь спортив-
них походах, змаганнях зі спортивного туризму, експедиціях 
та екскурсіях. 
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